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 Neudrossenfeld, 05.01.2009 
 

Niederschrift der 49. Deutschen Bantamschau vom 15. und 16. 
November 2008 in Schleitz/Möschlitz

Zur diesjährigen Hauptsonderschau hatte uns Wolfgang Hatzel nach Thüringen 
eingeladen. Die Ausstellung war in der Turnhalle in Möschlitz. Die Käfige waren in 
der hellen Halle zweireihig aufgebaut, was dem Flair der Ausstellung aber keinen 
Abbruch tat. Die Zimmer wurden wie üblich von den Ausstellern selbst bestellt und es 
gab keinerlei Probleme mit der Zuteilung. Wolfgang hatte im Vorfeld die 
Schwierigkeiten mit der Veterinärbehörde aus dem Weg geräumt und wir konnten 
somit eine normale Schau mit einer Bantambörse abhalten. Direkt gegenüber der 
Turnhalle war das alte Schulgebäude. Hier war die Tierbörse und die Kantine 
untergebracht. 
 
Am Abend trafen sich die Vorstandschaft und Preisrichter im Gasthaus Rosen Eck 
zur Preisrichterbesprechung und Vorstandssitzung. Die Züchter und Züchterfrauen 
verbrachten den Abend in verschiedenen Gaststätten.   
 
Die Preisrichter begannen um 7.30 Uhr mit der Bewertung der 765 Bantam,  in allen 
anerkannten Farbenschlägen. Zusätzlich gab es einen Stamm gelbe Bantam und die 
Neuzüchtungen schwarzgold und blau-silberhalsig. Wie auch schon in den 
vergangenen Jahren verlief die  Bewertung sehr harmonisch und ohne jede 
Zwischenfälle. Die Qualität der Tiere war sehr ansprechend, was mit der Vergabe 
von 16 Mal „vorzüglich“ sehr deutlich dokumentiert wurde. 
 
Die Züchter und Züchterfrauen hatten diesmal gleich zwei Ausflüge vor sich. 
Vormittags ging es nach Saalfeld in die Feengrotte. Nach dem gemeinsamen 
Mittagessen in Schmorda wurde am Nachmittag noch die Burg Ranis besichtigt. Der 
Abend wurde wieder in verschiedenen Gasthäusern und Hotels verbracht, wo man 
sich zu gemütlichen Gesprächsrunden traf. 
 
Zur Schaueröffnung trafen wir uns am Samstagmorgen um 9.15 Uhr in der Kantine 
der alten Schule.  
 
Wolfgang Hatzel wünschte allen Anwesenden einen guten Morgen und war über das 
ausgezeichnete Meldeergebnis sehr erfreut. Alle Züchter und Besucher der 49. 
Deutschen Bantamschau begrüßte er auf das herzlichste. Seine besonderen Grüße 
gingen an Norbert Wies, Bürgermeisterin Heidemarie Walter, den Ortsbürgermeister 
von Möschlitz Herrn Pfeiffer, den Vorsitzenden des LV Bayern Manfred Kull, an alle 
Ehrengäste und Ehrenmitglieder. Sein Dank ging an alle Züchter, die sich an dieser 
Schau beteiligt hatten. Für die Druckfehler im Katalog entschuldigte sich Wolfgang 
ausdrücklich. Sehr erfreut war der Ausstellungsleiter darüber, dass es bereits die 
zweite Hauptsonderschau war, die in Thüringen stattfand. Viele Züchter aus den 
neuen Bundesländern hatten hier ausgestellt, darüber war Wolfgang sehr froh. 
Abschließend ergingen seine besonderen Grüße an unsere treuen Bantamfreunde 
aus der Schweiz. 

Norbert Wies begrüßte die Bürgermeisterin Frau Walter und den Ortsvorsteher Herrn 
Pfeiffer, alle Gäste und Züchter ganz herzlich und hieß sie willkommen. Er fand es 
prima, dass so viele Züchter den Weg in diese wunderschöne Gegend gefunden 
hatten. Sein ganz herzlicher Gruß ging an unsere Freunde aus der Schweiz. Unsere 



Seite 2 von 6 

kroatischen Bantamfreunde hatten sich auch noch zum Besuch der größten 
Bantamschau Europas angemeldet. Mittlerweile wurde auch in Kroatien ein Bantam 
Klub gegründet, der bereits zwanzig Mitglieder hat. Es ist natürlich eine 
Selbstverständlichkeit, dass wir unseren Freunden aus dem benachbarten Ausland, 
auch mit Tieren helfen werden. Norbert war sehr froh darüber, dass die 
Hauptsonderschau in Thüringen stattfand, denn wir haben auch hier sehr viele 
Bantamzüchter. Sein herzlicher Dank erging an Wolfgang Hatzel, den er als großen 
Förderer der Bantamzucht bezeichnete. Ein Drittel aller ausgestellten Tiere kamen 
aus den neuen Bundesländer, was Norbert sehr bemerkenswert fand. Sein Dank 
ging auch an den Ortsvorsteher Herrn Pfeiffer, der durch die Bereitstellung der 
Turnhalle, die Ausstellung erst möglich gemacht hatte. Besonders bedankte sich der 
Vorsitzende bei den 73 Ausstellern und dem Ausstellungsteam. Er wünschte den 
Besuchern schöne Stunden und der gesamten Veranstaltung einen guten Verlauf. 
 
Bürgermeisterin Heidemarie Walter hieß alle Anwesenden herzlich willkommen. Es 
gibt hier in der Gegend viele Motorräder, die genauso laut sind wie unsere Hühner, 
erklärte die Bürgermeisterin. Das hatte Sie natürlich humorvoll gemeint. Zudem 
erklärte Frau Walter, dass Konrad Duden und Herr Bötcher, der Erfinder des 
Porzellans, in Schleitz geboren wurden. In der Kreisstadt Schleitz leben zur Zeit ca, 
8000 Einwohner. Ihr besonderer Dank erging an das Ausstellungsteam für die 
Durchführung der Ausstellung. Sie wünschte den Anwesenden alles Gute, viel 
Gesundheit und genussvolle Tage in Schleitz. 
 
Ortsvorsteher Herr Pfeiffer begrüßte alle Freunde des Federviehs ganz herzlich. Sein 
besonderer Dank erging an Wolfgang Hatzel, der Möschlitz als Austragungsort der 
49. Deutschen Bantamschau ausgewählt hatte. Besonders imponierend fand Herr 
Pfeiffer den familiären Zusammenhalt der Bantamzüchter, da kann man nur den Hut 
ziehen. Abschließend wünschte er allen Anwesenden viel Erfolg. 
 
Die Eröffnung der Ausstellung sollte der Vorsitzende des LV Thüringen Herr Stötzer 
durchführen. Herr Stötzer war aber leider verhindert. Er hatte diese Aufgaben dem 
Zuchtwart des Landesverbandes Thüringen und gleichzeitig dem Vorsitzenden des 
Kreisverbandes Orla-Saale übertragen. Für alle die es noch nicht wussten, war es 
bestimmt eine kleine Überraschung, dass dies Wolfgang Hatzel war. Wolfgang hatte 
aber noch eine Überraschung parat. Er hatte drei Bänder anfertigen lassen, die an 
folgende Bantamfreunde überreicht wurden. Herbert Niehus bekam ein Band, da er 
mit über 600 Kilometern von St. Peter-Ording aus die längste Anreise hatte. Matthias 
Knoch bekam als jüngster Aussteller ein Band übereicht. Dr. Willy Meiser bekam ein 
Band für die Durchführung der Einlassuntersuchung. Zusätzlich bekam Willy eine 
riesige Tafel Schokolade, die er aber mit Matthias teilen sollte. 
 
Nach der Vergabe der „Überraschungsbänder“ eröffnete Wolfgang offiziell die 49. 
Deutsche Bantamschau und es gab ein Sektfrühstück. 
 
Das gemeinsame Mittagessen gab es im Gasthaus Zollhaus bei Möschlitz, wo auch 
die Mitgliederversammlung stattfand. 
 
Für alle Bantamfreunde begann um 14.00 Uhr die  
 

Mitgliederversammlung

.
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Top 1: Begrüßung

Norbert Wies begrüßte die 52 anwesenden Bantamfreunde anlässlich der 49. 
Deutschen Bantamschau ganz herzlich zur Mitgliederversammlung. Herzlich 
begrüßte Norbert unsere Ehrenmitglieder Erwin Beck, Heinz Laux, 
Ehrenvorsitzenden Erwin Loos und die Bantamfreunde aus der Schweiz und 
Kroatien.  
 
Top 2 : Totenehrung

Zum Gedenken an unseren Bantamfreund Manfred Wich aus Thurnau, der uns 
immer ein treues Mitglied und Ausrichter einer Hauptsonderschau war, erhoben wir 
uns zu einer Gedenkminute von den Plätzen. 
 
Top 3: Entschuldigungen

Folgende Zuchtfreunde hatten sich für die Veranstaltung entschuldigt: Horst Ewald, 
Klaus Gebhard, Reinhard Jaschke, Heinz Hokamp, Ronny Franzwa, Knut 
Jannaschk, Ines Tenneberg, Clemens Büchter, Friedrich Behrens, Christian Gäck, 
Schwen Sörensen, Richard Tegelkamp, Werner Gerding, Bernd Findling, Manfred 
Tunk, Elke Läufer, Manfred Kull, Georg Günther, Johann Blendermann, Jakob 
Schaubruch und Harald Mütze. 
 
Top 4: Sommertagung 2009 in Gelsenkirchen

Die Sommertagung wird vom 12. bis 14. Juni 2009 in Gelsenkirchen bei Hans Rohr 
stattfinden. Dieses Mal wird der Samstag ganz für die Züchter und Züchterfrauen 
sein. Die Versammlung wird am Sonntag Vormittag sein. Das Programm steht noch 
nicht genau fest, aber es gibt verschiedene Optionen. Besuch des Bergbaumuseums 
in Bochum, eventuell Besichtigung der Veltins Arena, Besuch der Erlebniswelt oder 
Besuch des Musicals „Tanz der Vampire“ in Oberhausen. Es wurden bereits 65 
Betten im Hotel „Schacht III“ bestellt. Die Zimmer müssen aber unbedingt bis Mitte 
Januar 2009 gebucht werden. 
 
Top 5: 50. Deutsche und 1. Internationale Bantamschau in Neudrossenfeld

Die Hauptsonderschau wird am 14. und 15. November 2009 in Neudrossenfeld 
stattfinden. Die einzelnen Länder wurde bereits von Norbert angeschrieben. 
Rückmeldungen gab es bereits aus Holland, der Schweiz, Kroatien und England. Die 
holländischen Zuchtfreunde werden auch einen Preisrichter stellen. 
Harald Kull hat bereits mit der örtlichen Veterinärbehörde gesprochen. Einer 
internationalen Schau steht zur Zeit nichts im Weg. Es wird aber natürlich ein 
gültiges Impfzeugnis verlangt. Das Kulmbacher Landratsamt fordert bei Tierverkauf 
oder Tierbörse eine „Fünftagesbescheinigung“. Alle Aussteller müssen sich darauf 
einstellen, dass diese Bescheinigung zwingend notwendig ist. Ein Vordruck hierfür 
und eine Zimmerliste wird den Meldepapieren beigelegt. 
 
Top 6: Sonderschauen

In Leipzig bei der Lipsia Schau wurden 53 Bantam gemeldet. In Erfurt bei der 
Nationalen wurden 272 Bantam bei den Senioren und 56 Bantam in der Jugend 
gemeldet, zusätzlich noch 2 Volieren und 2 Stämme. Bei der Bayerischen 
Landesschau in Nürnberg wurden 120 Tiere gemeldet, die Meldezahl von Heiningen 
war noch nicht bekannt. 
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Norbert gratulierte den Deutschen Meistern Willi Dehn auf goldhalsig und 
silberhalsig, Bernd Galster auf schwarz, Bernd Findling auf blau-gesäumt und 
Werner Kruppert auf gelb-schwarzcolumbia ganz herzlich. 
 
Top 7: Aussprache zu den Bewertungsaufträgen

Wolfgang Dannenfelser begrüßte alle Bantamzüchter und gab einige kurze 
Informationen. Die Bewertung wurde in einem ruhigen und harmonischen Rahmen 
durchgeführt. Aus beruflichen und gesundheitlichen Gründen konnten vier 
Sonderrichter nicht dabei sein. Aus diesem Grund kam auch die Einteilung der 
Bewertungsaufträge etwas durcheinander. Allen Züchtern welche die Höchstnote 
errungen hatten, sprach er seine Gratulation aus. Im Anschluss nahmen die 
anwesenden Preisrichter zu ihren Bewertungsaufträgen Stellung.  
 
Die Berichte der Sonderrichter werden wieder in diesem Rundschreiben 
veröffentlicht. 
 
Norbert Wies bedankte sich bei Wolfgang und den Preisrichtern für ihre geleistete 
Arbeit.

Top 8: Kommende Sommertagungen und Hauptsonderschauen

Die Sommertagung könnte 2010 eventuell in Meissen bei Petra Bunk sein. 
Die Sommertagung 2012 wird bei Sebastian Ludwig in Weckbach stattfinden. 
Die Hauptsonderschau ist 2010 in Frankenberg bei Harald Mütze. 
Die Hauptsonderschau 2011 ist in Thurnau. 
 
Top 9: Preisrichterbesprechung in Schlitz

Der Termin der Preisrichterschulung ist am 25. April 2009. Es werden die 
Farbenschläge orangehalsig, wildfarbig und blau-goldhalsig besprochen. Alle Züchter 
sind dazu herzlich eingeladen, der Beginn ist um 10.00 Uhr. 
 
Nachdem alles besprochen war, wurde die harmonische Versammlung um 15.35 Uhr 
von unserem Vorsitzenden Norbert Wies geschlossen. 
 

Der Züchterabend im „Großen Saal“ des Hotel Seeblick in Saalburg

Norbert Wies begrüßte um 19.00 Uhr die lieben Bantamfreunde und Gäste zum 
Züchterabend der 49. Deutschen Bantamschau ganz herzlich. Schöne Tage durften 
wir verleben und dafür bedankte sich Norbert auf das Herzlichste. Sein besonderer 
Dank ging an Gabi und Wolfgang mit ihrem Ausstellungsteam. Es hat alles 
wunderbar geklappt und war prima organisiert. Jede Bantamschau hat ihren eigenen 
Reiz, betonte der Vorsitzende, so auch die Hauptsonderschau in Schleitz. Gabi 
bekam als Dankeschön einen Blumenstrauß und ein Geldpräsent für die 
Vereinsfrauen überreicht. Natürlich durfte auch das Küsschen nicht fehlen. Wolfgang 
wurde nochmals für die wunderschöne Ausstellung gedankt und für die nächste 
Vereinsschau ein Pokal übergeben. 
 
Auch konnte Norbert  eine Ehrung vornehmen. Mit der „Silbernen Ehrennadel“ des 
Bantam Klub wurde Wolfgang Hatzel für seine Verdienste ausgezeichnet. 
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Im Anschluss wurden die Bantambänder an die anwesenden Zuchtfreunde 
vergeben. 
 
Leistungspreise erhielten folgende Zuchtfreunde:

1. Schwarz Horst Ewald 
2. Schwarz Willi Dehn 
3. Schwarz Dr. Willy Meiser 
Weiß Matthias Förster 
Gelb Ulrich Meyenborg 
1. Blau-gesäumt Natascha Ewald 
1. Gesperbert Klaus Gebhard 
2. Gesperbert Adolf Liebrecht 
Wildfarbig Walter Nüstedt 
1. Goldhalsig Manfred Tunk 
2. Goldhalsig Willi Dehn 
1. Blau-goldhalsig Erwin Loos 
2. Blau-goldhalsig Wolfgang Mühlner 
1. Silberhalsig Willi Dehn 
1. Orangehalsig Lutz Velte 
2. Orangehalsig Willi Schmidt 
Rotgesattelt Stefan Jahn 
1. Weiß-schwarzcolumbia Christian Gäck 
1. Gelb-schwarzcolumbia Werner Kruppert 
2. Gelb-schwarzcolumbia Max Windisch 
Birkenfarbig Matthias Knoch 
1. Schwarz-weißgescheckt Lea Kruppert 
1. Gold-porzellanfarbig ZG Läufer 
2. Gold-porzellanfarbig Tilo Kümmel 
Zitronporzellanfarbig Wolfgang Hatzel 
Gelb mit weißen Tupfen ZG Läufer 
1. Preisrichterklasse Werner Achenbach 
2. Preisrichterklasse Carsten Kruppert 
 
Für die Präsentation „Rasse des Jahres 2007“ hat der Bantam Klub ein VZV Band 
als Präsent erhalten. Das Band wurde unter den Züchtern, welche die Höchstnote 
errungen hatten, verlost. Der glückliche Gewinner war Herbert Schlappner. 
 
Anschließend wünschte Norbert allen Anwesenden einen vergnüglichen Abend und 
für den kommenden Tag eine guten nach Hause Weg. 
 
Jetzt ging es los, der DJ begrüßte uns und es kamen sofort die Herzbuben. Sie 
gaben etliche Lieder zum Besten. Beim Rennsteiglied stürmte Wolfgang sofort auf 
die Bühne und sang kräftig mit. 
 
Nun war der Tanz eröffnet und es entwickelte sich ein schöner Abend. 
 
Am Sonntagmorgen trafen wir uns in der Ausstellungshalle wieder. Hier konnten 
nochmals die Tiere betrachtet und Züchtergespräche geführt werden. Den ganzen 
Vormittag gab es frische Thüringer Bratwürste vom Grill, ein Hochgenuss. Um 13.00 
Uhr wurden die Tiere ausgesetzt und eingepackt. Es war nun an der Zeit sich zu 
verabschieden und die Heimreise anzutreten.  
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Wolfgang und Gabi mit ihrem Team gilt unser herzlicher Dank für die Durchführung 
der Bantamschau. Ich hoffe, dass dies nicht die letzte Hauptsonderschau in Schleitz 
war.  
 

Harald Kull 


